

En la capital . . . 4.50 pias. trimestre  
 Id. fuera de la capital . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro . . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro . . . 25 id. id.  
 Extrangero . . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.º 1.º

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 25 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.  
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 14 de Julio de 1891.

NUMEROS SUELTOS  
 25 céntimos.

N.º 4.433

## Política Europea.

Madrid 11 Julio de 1891.

**SUMARIO.**—El Banco de España.—Banco de Portugal.—Paris.—Bruselas.—El Vapor Utopia.—Mr. Parnell en el Palacio del Tribunal de Justicia.—El Jefe de los Indígenas de Ponapé en Washington.—Guatemala.—Bibliografía.—Un nuevo Cumberland.—D. Julián Lázaro.

Con un calor de 38 grados sobre cero—que si continúa hará posiblemente que nos recojan en calderos á los que tenemos la desgracia de vivir en Madrid verano é invierno—empiezo á escribir esta carta para no decirle que nada ocurre, esponiéndome sin duda, á que diga V. que nada se le ocurre al que la escribe.

Puesto á votación definitiva en el Senado el proyecto de aumento de circulación por carta y prórroga del privilegio al Banco de España, se pidió por algunos que la votación fuese nominal, hecha la que, y verificado el escrutinio, dió por resultado 130 votos contra 48.

A propósito del Banco diré á V., que en Cartagena se nota mucha abundancia de papel en las transacciones, efecto sin duda del recelo del público hácia los billetes de aquel centro.

En algunos comercios se toman éstos con descuentos, y en otros no se reciben.

El Banco de Portugal ha firmado un contrato con los demás Bancos de emision para que éstos retiren de la circulación todos sus billetes, quedando solo en el mercado los del primero.

El límite para la emision de billetes por el Banco de Portugal, es de seis millones de libras esterlinas y aun le falta mucho para llegar á dicha cifra. Adviértese gran escasez de billetes pequeños, pero apesar de ello, el Banco no los emitirá hasta retirar los grandes.

El día 11 se publicará en el Diario oficial de aquel país un Real Decreto concediendo un aplazamiento para el cambio de billetes de aquel Banco.

En Paris la Cámara de los Diputados ha aprobado el proyecto de Ley creando un Centro del trabajo, que tendrá por principal mision recoger todo género de informes y datos que puedan ser de utilidad á las clases trabajadoras.

El número de huelguistas de la Compañía del ferro-carril de Orleans, va aumentando. También se han declarado en huelga 250 conductores de Camiones de la misma compañía.

En Charleroy se ha cometido un atentado,—empleando la dinamita—contra la casa del Director Gerente de Farcinnes: el edificio sufrió grandes deterioros.

En Alonts—Bruselas—han estallado sangrientas revueltas entre socialistas y católicos con motivo de un meeting celebrado por los primeros: el número de heridos pasa de treinta.

El Vapor *Utopia* que se fué á pique el día 15 de Marzo, ha sido puesto á flote.

Los periódicos de Lóndres dan cuenta de un incidente relacionado con el antiguo Jefe del partido Nacionalista Irlandés Mr. Parnell. Subía éste acompañado de un amigo las escaleras del palacio del Tribunal de Justicia, cuando un desconocido, sin mediar entre ellos palabra alguna, le agredió bruscamente.

Ante semejante agresion, Parnell se volvió precipitadamente: pero ya su amigo se habia lanzado sobre el agresor al que abofeteó y arrojó del local.

Este suceso produjo viva excitación en el público que asistía á las sesiones del Tribunal, por desconocer detalles de la agresion, que se dijo habia sufrido Parnell.

La presencia del diputado Irlandés bastó para calmar los ánimos.

El periódico *La Tribuna* de Nueva York, publica un despacho de S. Francisco, inspirado al parecer por los enemigos de la dominación Española en las Carolinas y

que, por lo tanto, hay que acoger con prevención.

Dice que uno de los Jefes indígenas de Ponapé ha llegado allí de paso para Washington, á donde vá con objeto de reclamar cerca del presidente de la República de los Estados Unidos, en nombre de las tribus, contra la presión Española la cual según *La Tribuna*, tiende á la ruina de los naturales. Añade, que un misionero protestante americano residente en las Carolinas, ha dirigido al mismo tiempo una carta al Presidente Harrison, pidiéndole el envío de un buque de guerra para proteger á los naturales de aquel Archipiélago.

Según telégramas de Zanzíbar, el Sultán ha sufrido un accidente yendo en su coche, del que ha resultado herido en la cabeza y en una pierna. Los habitantes de Quezantenaugo-Guatemala declarados en rebelión, han derrochado la guarnición. Hay temores de que surga una verdadera revolución.

El periódico *Le soir* de Paris increpa á la Comisión aduanera, por haber aumentado la tarifa de los vinos Españoles, y dice que comprende que España se defienda sin compasión.

Prevee que sufrirán grandes quebrantos los fabricantes de encajes y de sedas, sin que los vinicultores encuentren grandes ventajas siendo todo en detrimento del consumidor.

Con el título de Historia de la prostitucion en España y América, el ilustrado escritor Sr. Rodriguez Solis ha publicado una interesante obra que no tiene, á pesar de su título, nada de pornográfica ni de inmoral y suministra en cambio datos interesantes sobre costumbres, legislación y otros curiosos antecedentes de diversas épocas. Es un concienzudo y acabado estudio del vicio social á que se refiere, en sus orígenes primero, y despues en los diversos períodos de nuestra historia nacional.

Tiene gran interés para el Médico, para el sociólogo y el literato, y en general para todos los amantes del estudio.

La obra consta de dos tomos, divididos en 30 cuadernos al precio de 50 céntimos; en América fijan los precios los correspondientes.

J. Valero Martin, el joven escritor, colaborador en varios periódicos y autor de la obra *Siluetas y Perfiles* que tan justamente obtuvo la aceptación del público, con el título *Una novela más*, ha publicado un interesante libro,—que como todos los suyos se recomienda por sí solo—y que lujosamente encuadernado se vende al precio de tres pesetas en todas las librerías.

La conocida casa editorial Sainz de Juberas, con el título de *Fisiología del amor moderno*, ha publicado los fragmentos póstumos de una obra de Claude Larcher, reconocidos por Paul Bourget su albacea testamentaria, obra de gran interés y sumamente curiosa.

En el Teatro del Príncipe Alfonso está dando el señor Onofrorff sesiones de adivinación sumamente curiosas, en las que realiza los actos que le impone una voluntad estraña y para él desconocida, y halla los objetos misteriosa y sagazmente escondidos.

Todos estos actos, á diferencia de Cumberland, los ejecuta completamente aislado de aquel que los piensa ó sabe han sido escondidos los objetos que el adivinador ha de encontrar.

A la lista de los generosos ofrecimientos que han hecho para socorrer á las familias desvalidas á causa del horrible fuego de la Ribera de Curtidores, tenemos que añadir y es muy digno de hacerse público, el generoso ofrecimiento de don Julián Lázaro, Director de una orquesta de acordeones y guitarras que, durante dos meses, cede cuanto recaude para contribuir á tan bené-

fico fin.  
 Hasta mi próxima quedo de V. afecto.  
 q. b. s. m.—Garcí Fernandez.

## Política Internacional.

Paris 11 Julio de 1891.

**SUMARIO:** Viages régios.—El asunto de la melinite.—El 14 de Julio.—La Exposicion del Trabajo en el Palais de la Industrie.—Chicago.—El centenario de Colón.—Buenos Aires.—Centro América.—Una señorita caballero en plaza.

Fuera del viage por Europa del Emperador de Alemania, que acompañado de su esposa y de numerosísimo séquito, hace ahora, nada ocurre que no pueda interesar en lo que á política en general se refiere: la situacion italiana es más grave de lo que parece y, sin ser profeta, se pueden augurar próximos acontecimientos que han de cambiar mucho el actual estado europeo: la cuadruple alianza es un hecho y el armamento europeo que esto obliga á sostener, aniquila á los pueblos: en Francia, las cuestiones locales de Paris son la huelga de los empleados de la compañía de Paris-Orleans, que no tiene importancia ni razon de ser; algo más grave es la decision del Tribunal de apelaciones en el asunto de melinite, que acuerda que los debates sean á puerta cerrada: la prensa censura la medida, fundada en que en asunto tan grave, del que tantas conjeturas y comentarios se han hecho, no sea la vista, declaraciones y defensas públicas, pues por grande que fuera el escándalo, no sería nunca tan enorme como el que produjo la descubierta de la infame traicion de sus autores.

El tiempo nos trae locos: el cambio atmosférico es por horas y tan pronto llueve y hace frio, como el calor sofoca; pero todo cede y nada entorpece la actividad de los encargados de preparar la fiesta nacional francesa del 14 del actual: aparte de que el Presidente inaugurará el mismo día la soberbia avenida de la República, que será la más hermosa de Europa, se descubrirá la estatua de Danton, que es una obra escultural de gran mérito y habrá iluminaciones, festejos públicos, bailes, conciertos, gran revista militar, retraite aux flambeaux con todas las músicas de la guarnicion, decoracion pública y unánime de todas las fachadas, funciones gratuitas en casi todos los teatros, reparto general de limosnas en todas las alcaldías de la villa, para enfermos y desvalidos, y goces públicos y gratuitos para todos los demás: será el 14 de Julio un día de alegría en este país tan laborioso y tan de veras patriota: ¡loor á los que en estas condiciones pueden celebrar una página tan hermosa de la historia de su patria!

Aun duran los aplausos de la última Exposicion Universal de Paris, tan liberalmente ofrecida al mundo para que diese muestras patentes del adelanto de su progreso, comienzan á despuntar los fulgores de lo que será la de Chicago y se habla con entusiasmo de la fiesta que prepara la noble España para celebrar dignamente el centenario cuarto del descubrimiento de la América, de ese país de tanto porvenir cuando sea otra su administracion; y este pueblo práctico, esta Francia tan hermosa, abre un nuevo concurso que, con el modesto título de Exposicion del Trabajo, patrocina su liberal gobierno, certámen que se inaugurara en breve en el Palacio de la Industria de la avenida de Champs Elysées y al que se ha invitado á todas las naciones, aunque no oficialmente: la idea es grande, pues se trata de tocar en la práctica los resultados de la colossal exhibición que el mundo admiró en 1889; allí se hicieron exhibiciones portentosas en todos los ramos del saber humano: allí se vió el adelanto alcanzado, pero la cosa era régia y no todos pudieron asistir: vinieron muchos, infinitos, grandes y pequeños, pero las dificultades de sitio,

los gastos que aquella lujosa Exposicion traía en sí misma, retrajeron á no pocos: el triunfo fué colosal, pero no puede ser diario: habia que buscar una forma de que todos los elementos de produccion y de trabajo fuesen conocidos y apreciados; de que el comercio y la industria pudiese facilitar el intercambio en forma más práctica que hasta ahora y la idea que se realiza de la próxima Exposicion del Trabajo viene á llenar este fin tan beneficioso para el comercio, la artes, la industria y la agricultura: la idea práctica que á ello preside, las facilidades acordadas por el gobierno francés á los organizadores, las del Comité Central á los que expongan, son tan claras y tan beneficiosas que auguramos un nuevo triunfo al citado certámen.

La de Chicago tendrá gran importancia y ya empiezan á notarse los trabajos que practican los yankees para alcanzar un triunfo: mucho daño ha de hacer esto al Centenario de Colon, donde son contadas las personas que allí se preocupan con la debida actividad del esplendor de aquella fiesta.

Las noticias de América son desastrosas; de Buenos Aires, la falta de confianza en la tranquilidad en aquellas fértiles regiones ha cortado su crédito en Europa y la falta de metálico para hacer comercio de exportacion de los productos almacenados, el pánico que domina al comercio, sino se toman medidas eficaces, no le llevarán la ruina á aquel país, porqué en él fué pródiga la Naturaleza, pero ha de costar muchos años de largos trabajos para que vuelva á ser lo que era hace seis años.

De Chile nada fijo y concreto; solo podemos asegurar que la intervencion extranjera no ha dado ninguna solución.

De Centro América, desguella Guatemala por su mala administracion financiera y el nuevo gabinete nada hará que merezca aplauso, pues dado el carácter apático de aquellas jentes y habiendo de ser reemplazado el actual Presidente general Basillas en el mes de Septiembre, por haber cumplido el tiempo y siendo seguro que no será reelegido, el gabinete en nada se ocupa para hacer algo en pró del adelanto de aquel desgraciado país, hoy tan falto de todo por la ineptitud de sus últimos gobiernos. Todos saben lo de Honduras con lo de los profesores españoles, y no me cansaré de repetir que mientras el Centro América tan repartido, será un completo semillero de envidias y disgustos, que hace que en Europa se tome á broma la existencia de lo que podria ser general admiración, sino estuvieran regidas por caciques aquellas repúblicas que recuerdan en su actual administracion, las crudas épocas y más terribles del despotismo y de los gobiernos impuestos por la fuerza de las armas.

De espectáculos hay ahora poco nuevo: continúa el Hipódromo con su gran cuadro histórico Neron, llevando mucha gente: el domingo se verificará en la Gran Plaza de Toros del Bois de Bonlogne la 8.ª corrida: en la última actuó como Caballero en plaza, una bella y elegante amazona Hlle Genty, por cierto con mucho valor y poca suerte: en breve empezará en este circo la representacion de una pantomima titulada, cinco meses en el Sondan, continuando los domingos las corridas de toros, esperamos que con mejores cuadrillas: la empresa ha hecho la instalacion de la luz eléctrica para que pueda representarle de noche, y lo ha hecho con un gusto, lujo y detalles dignos de aplausos.

Es de V. suyo afectísimo amigo S. S. q. b. s. m.

B. L'Eclair.

## Noticias locales y generales

Antes de ayer tarde fueron conducidos á la última morada, los restos mortales de la agraciada señorita D.<sup>a</sup> Marcelina Mambroña Colon, hija política del Teniente de Asia D. León García Condado, que falleció el sábado, á las once y media de la mañana, á los veintinueve años de edad. La desgraciada joven, según tenemos entendido, ha sido víctima de una imprudencia que cometió, cual fué mojarse los pies con agua poco caliente estando sudando, de cuyas resultas le sobrevino la enfermedad que la ha llevado al sepulcro y tiene á sus cariñosos padres sumidos en el mayor desconsuelo.

El duelo, que fué numeroso, iba presidido por el General Gobernador señor Lacort, llevando á su derecha al señor Coronel de Asia y á su izquierda á un individuo de la familia, cerrando la comitiva la música de Asia que tocó, durante el trayecto, marchas fúnebres.

—Nuestros lectores recordarán que no ha mucho dejamos en camino de San Petersburgo á un Teniente de tiradores ruso, que había emprendido á pié el viaje á la capital del imperio de Vladivostok.

Mr. Bakhmontow, que así se llama el Teniente, ha llegado ya al término de su viaje, en el que ha empleado un año y diecisiete días, habiendo soportado durante esta larga caminata grandes fatigas, salvando grandes obstáculos y hasta corrido el peligro de una grave enfermedad que le tuvo en cama seis semanas en el camino.

Este atrevido viajero ha hecho una marcha media de cincuenta kilómetros por día, y gastado, según dice, dieciocho pares de botas.

M. Bakhmontow, como el valiente perro que le ha acompañado en su viaje, han llegado á San Petersburgo sanos y dispuestos á emprender otra expedición.

La población petersburguesa les ha hecho una ovación.

—Los días 15, 16 y 17 del mes próximo, se celebrará en Salzburgo el centenario de la muerte de Mozart.

Gran número de artistas y de celebridades de todo género, el director y una docena de primeros artistas de la Opera de Viena, las sociedades filarmónicas, coros de hombres y mujeres, han prometido tomar parte en las fiestas que consistirán en dos grandes conciertos y una representación teatral.

Se cantará la *Flauta encantada* y el *Matrimonio de Figaro*, y se tocará gran número de las mejores composiciones del maestro.

—El sábado se puso en escena, en el teatrico *Circo Alvarez* ante una no numerosa pero sí escogida concurrencia, la notabilísima obra de D. José Echegaray *Un crítico incipiente*, cuya ejecución fué esmeradísima conquistando los actores justísimos y repetidos aplausos y saliendo el público altamente satisfecho de la interpretación de una producción que muchos ansiábamos conocer y que responde al renombre de su autor, tanto por la trama argumentativa, por el atrevimiento en el delicado asunto objeto de su fin crítico, cuanto por la hermosa prosa con que está desarrollado el pensamiento.

Creáenos el lector; si repiten *Un crítico incipiente*, acuda á presenciar la ejecución seguro de pasar un rato de solaz, sobre todo si es amante de la buena literatura.

—Ha llegado á Auckland una goleta mercante inglesa, cuyo nombre no se cita, llevando á bordo la tripulación de la corbeta *Compadre*, que procedente de Calcutta se dirigía á Chile con cargamento de trigo.

Habiéndose, durante la travesía, declarado el fuego á bordo del buque, mandó el capitán hacer rumbo á Butt Harbour, en la provincia de Otago, cuando en aquel mismo momento un horroroso temporal echaba la embarcación medio incendiada contra las rocas de una isla.

La tripulación pudo, por fortuna, ganar á nado la costa, en donde permaneció 103 días, sufriendo todo género de privaciones hasta ser recogida por la goleta todos menos un marinero, que se supone ex-

traviado por entre los espesos matorrales de la isla.

—Se ha puesto en la Secretaría del Ayuntamiento de Puigcerdá á juicio contradictorio, el proyecto del trozo de carretera de tercer orden que falta construir y que comprende desde el Collado de Tosas á dicha villa, de manera que en cuanto esta se construya, desaparecerá el portazgo de la Molina que tantas censuras y maldiciones ha proporcionado á sus expladores.

—La *Correspondencia Rusa* cree saber que la Condesa de Meremberg, con la que se casó el gran Duque Miguel á pesar de la oposición del Czar, se dispone en estos momentos abrazar la religión griega.

Realizada esta conversión, la Condesa recibirá, el día en que se celebren las bodas de plata del Emperador, el título de gran Duquesa, y su marido será reintegrado en sus grados en el ejército y autorizado á volver á Rusia.

De la madre del gran Duque, muerta aún no se sabe cómo á consecuencia de las peripecias originadas en este matrimonio, ya no se acuerda nadie.

—La exposición de perros y monos sábios establecida en la plaza de la Independencia, se vé muy visitada y bien lo merece, pues la gente menuda sobre todo, pasa alegremente el rato viendo las evoluciones y trabajos de los amaestrados animales, entre los que hay un mono que también suele dar funciones al aire libre, pues dos días seguidos ha escapado al terrado del barracón dando tortura á los encargados de su custodia para atraparlo, lo cual ha proporcionado como es natural, un rato de entretenimiento á los curiosos que nunca faltan en todas partes.

—La hipofagia ha tomado un gran desarrollo en Marsella.

En 1890 fueron sacrificados y consumidos 2.677 caballos y mulas, con peso medio cada uno de 250 kilos. Esta cifra multiplicada da un peso de 669.000 kilos, ó sea 55.750 pos mes y 1.858 por día.

El consumo durante los cinco primeros meses del corriente año ha sido de 1.398 caballos y mulas y 259 borricos.

Los establecimientos de Marsella donde se expende la carne de caballo son catorce y están muy bien montados, ofreciendo al público toda clase de garantías.

—Ha sido nombrado D. Guillermo Roca Alcalde de Llívia.

—¿Es cierto que los presos en Viladrau á raíz del infame asesinato de nuestro amigo Serra, fueron trasladados á la cárcel del partido sin las debidas precauciones para evitar la comunicación entre ellos?

Es verdad que desde que llegaron á dicha cárcel hasta que fué el digno señor Teniente Fiscal de esta Audiencia, esos presos no han estado comunicados un solo momento?

Es cierto que han estado en comunicación amplísima con el Secretario del Ayuntamiento de Viladrau señor Serrano, preso tiempo hace por virtud de causa sobre falsificación de documentos instada por el villanamente asesinado Serra?

Aunque sabemos no es necesario, porque notorio es el celo del señor Fiscal de esta Audiencia, llamamos su atención acerca de lo que se dice, porque si es ello cierto, semejante proceder no vá derecho al descubrimiento de los autores de un crimen que ha llevado el horror y el espanto á toda una comarca. Mucho lamentamos la ausencia del digno Juez de aquel partido señor Calvo, pues á haber sido él el instructor del sumario, á buen seguro que no hubiera sucedido lo que se dice ha rectificado por el señor Fadón en representación de su respetable jefe.

—Ocupándose en el viaje del Emperador Guillermo á Inglaterra, un periódico francés clasifica en dos categorías á los Soberanos: los que no hablan nunca, y los que están en escena siempre.

En la primera categoría pone á la Reina Victoria que se limita á representar una Constitución, á firmar los decretos y á promulgar las leyes; al Emperador de Rusia, taciturno, obstinado y dueño absoluto de su imperio, pero que, si le gusta obrar, cultiva sistemáticamente el silencio; al Emperador de Austria, que puede hacerlo todo, pero á condición de no abrir jamás

la boca, y al Rey de Italia, que declara sus deseos solamente á los Ministros.

El periódico francés pone en la segunda categoría al Emperador Guillermo, que no pára un solo momento y que, si hoy está en Berlín, mañana aparece á cien leguas de distancia; y como Alemania ofrece escaso territorio para esta movilidad, emprende ahora el viaje á Inglaterra. Al comenzar su reinado visitó todas las córtes, menos la de Inglaterra; pero un año después, el 2 de Agosto de 1889, se decidió á atravesar el Estrecho.

—Se ha encargado de la Estafeta de correos y de la Estación telegráfica de la Junquera, el Auxiliar permanente de telégrafos don José Fábrega.

—El catorce del próximo Agosto tendrá lugar simultáneamente en este Gobierno de provincia y Alcaldía de Palamós, la subasta para contratar la conducción del correo á caballo entre Flassà y Palamós, siendo el tipo de subasta máximo el de dos mil pesetas.

—El Sultán de Zanzíbar acaba de ser víctima de un lamentable accidente al terminar la ceremonia de inaugurar en presencia del almirante y oficiales de la escuadra inglesa y de un numeroso público, el nuevo establecimiento de enseñanza llamado *Instituto Cooper*. Se dirigía á palacio, cuando los caballos de su carruaje, asustados por el estruendo de los cañonazos que en su honor disparaban los acorazados ingleses, se desbocaron, emprendiendo una desenfundada carrera. El sultán, ante el temor de quedar aplastado, saltó del vehículo, destrozándose la cabeza y las piernas.

Examinadas las heridas, parece que son todas leves y que no ofrece duda su próxima curación.

—Según *El Bisbalense*, de muchos años la cosecha de cereales no se había conseguido tan abundante en dicha comarca.

Las viñas y olivares, en particular los últimos, están bastante bien preparados; que de no sobrevenir ningún accidente atmosférico, se espera una recolección abundantísima.

La recolección de corcho está tocando á su término.

Pues esto que dice el colega, lo dicen de casi todos los puntos de la provincia, lo cual es altamente satisfactorio.

—La compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia, deseando facilitar la concurrencia á las fiestas de Portbou que tendrán lugar en los días 25, 26 y 27 del actual, ha organizado un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta á precios reducidos.

—En la plaza-mercado tuvo lugar ayer á primera hora un escándalo mayúsculo con ribetes verdaderamente cómicos.

Un labrador de un pueblo vecino que traía para vender unos cestos de albaricoques, fué atropellado por una turba de revendedoras que se disputaban aquella fruta; como el pobre se acoquinó, pasó á ser juguete ó poco menos de aquellas mujeres que, con sus gritos, promovieron tanta algazara que llegaron á privar el sueño al bueno de D. Vicente que, según propia confesión, hubo de abandonar el lecho levantándose por tanto cariacontecido y con el mal humor consiguiente.

Esto no sucedería si nuestros municipales tuvieran menos cariño á las sábanas y acudieran al mercado antes de que el sol caliente los tejados, como se acostumbra decir.

—A las 9 y media de esta noche, el orfeón *La Regional*, obsequiará con una serenata á D. Enrique Roca, con motivo de ser mañana sus días. Así se nos participa.

—Ha regresado de Viladrau el Jefe de Somatenes de esta región señor Varela, después de instruir el expediente mandado por el General Sub-Inspector con motivo del inicuo asesinato de D. Pablo Serra, que figuraba en dicho cuerpo.

**Teatro Circo Alvarez.**—Desde la silla.—El pasado sábado tuvo lugar en aquel elegante coliseo el estreno del capricho cómico *Un crítico incipiente*, última producción del eminente dramaturgo D. José Echegaray.

La obra se representó en familia como se dice, pues eran contadas las personas que acu-

dieron á presenciarla, probándonos una vez más que el gusto está relajado completamente, ya que el público ó apela al retraimiento ó acude á presenciar esta porción de sandeces y chocarrerías que en forma de *revistas* nos sirven diariamente en casi todos los teatros de España.

La concurrencia poco numerosa, como decimos, era selecta y, por lo tanto, comprendió la obra, quedando salvado el único defecto que en ella encontramos; lo demás todo son bellezas difíciles de señalar por ser innumerables.

Lo óptimo hace olvidar lo mucho bueno que tiene *Un crítico incipiente*. Cualquiera autor que escriba una cosa igual, puede retirarse á descansar, ya que nadie se atreverá á negarle un talento dramático de primera fuerza.

La última producción de Echegaray está escrita en lenguaje de drama, siendo la prosa grandilocuente y quizás demasiado recargada de epítetos é imágenes, cosa que perjudica muchísimo á la natural dicción.

Los toques cómicos muy acertados. Los actores trabajaron con celo en su empeño, por lo que la obra salió bastante cuidada.

La señora Perez sacó gran partido de su papel de *Luisa*, que lo dijo con gran *amore* haciendo gala de su buena dicción.

El señor Miquel estuvo bien en su parte de *D. Antonio*, teniendo momentos felices, estando también acertado el señor Capdevila, *Pepe el crítico incipiente*, joven de buenas condiciones y que promete ser un actor muy discreto, si dedica más horas al estudio de los personajes cuya interpretación le está encomendada.

Los dos críticos (*Pelaez y Borroso*) señores Bozzo y Marcet, un tantico exajerados en ciertos detalles.

Los demás, bien, menos el señor Mas, que es un apuntador muy comedido, pero que la otra noche se empeñó en hacernos oír la obra por partida doble.

Anteanoche se representó la comedia *Clara Sol*, arreglo del francés, que hizo pasar un buen rato á la concurrencia, por las muchas escenas cómicas de que está cuajada, las que eclipsan algunas muy monótonas que contienen los tres actos.

Si el señor Miquel no cambia de opinión, el próximo jueves, día de moda, piensa poner en escena por segunda vez *Un crítico incipiente*, de lo que nos alegraremos y con nosotros muchas familias á quienes el pasado sábado no fué posible asistir al *Circo Alvarez*, donde esperan no hacer falta aquel día.

Así sea.—C. N.

## Otra gloria nacional.

**Inauguración del Museo y Biblioteca episcopales.**—Vich.

Inmensa fué mi sorpresa y mayor mi satisfacción al recibir el día 4 del actual un atento B. L. M. del conocido poeta ausonense D. José Serra Campdelacreu, invitándome para asistir á la ceremonia de inauguración del Museo arqueológico que el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Vich Doctor D. José Morgades y Gili, con una laboriosidad, constancia, valor á toda prueba y á costa de innumerables sacrificios de toda especie, ha fundado en la capital de su Diócesis. He dicho *fundado* y he dicho mal; lo que ha hecho el señor Obispo ha sido mucho más; en el insignificante período de tres años, ha *creado* y ha dado á luz un gigante fornido y completamente desarrollado. Aquello no es un Museo del porvenir, es un Museo de la actualidad del que grandes capitales europeas sentirán la mayor de las envidias, no solo por la cantidad de objetos allí coleccionados, sino por la escogida calidad de los mismos.

Conocido es el brillante papel que en la Exposición Universal de Barcelona representó el Sr. Obispo de Vich con la selecta colección de objetos que expuso en ella, habiendo merecido, con indiscutible justicia, tres primeros premios del Jurado calificador, entre otros mil que le otorgaron público y particulares de tanto valor, por lo menos, como aquellos; de allí, se fué al Museo de un salto, pero salto que no lo ha dado ni lo dará ningún gimnasta; ese salto lo dá tan solo el Sr. Obispo con las virtudes que le adornan y acabo de indicar.

Dada la índole de nuestro periódico, no podemos descender á una descripción del Museo, pues para ello llenaría números enteros, quedando aún rezagados y por

claridad que hubiera en la descripción, cosa imposible para mis fuerzas, siempre sería pálida y oscura la reseña ante el brillo de luz histórica del más importante Museo arqueológico español. Desde hoy más, la antigua patria de los Balmes, Clarinos, Migueles de los Santos y otros no menos esclarecidos varones, si bien era conocida por el valor de aquellos, será buscada y visitada por todos los españoles y extranjeros amantes de la ilustración, gracias al Obispo de los Obispos Sr. Morgades y Gili.

Debo, pues, reducir mi misión á dar una lijera reseña de la fiesta de la inauguración y apertura al público del Museo y Biblioteca episcopales de la ciudad de Vich.

A las 10 y media de la mañana del día 7, cuanto de escojido encierra la ciudad de Vich estaba aglomerada en las puertas del Palacio episcopal, muy deficiente por cierto para acto tan solemne. Muy limitadas fueron las invitaciones por esta causa, por lo mismo, mucho más de agradecer fué la que tuve la honra de recibir, alejado del mundo como vivo y acurrucado, permítanme la frase, en un rinconcito de los Pirineos; distinción que no podré olvidar jamás, llenando con ella una página más del voluminoso tomo de obsequios y distinciones que le he merecido por todos conceptos á tan respetable Prelado, dando gracias de paso á los ilustrados señores que componen la Junta organizadora del Museo.

La ceremonia tuvo efecto en la Capilla mayor del Palacio. Unas cuatrocientas personas se apiñaron en ella y otras doscientas rebosaban entre el recibimiento y pasillos ávidos de presenciar la ceremonia. Serían las 10 y 40 minutos cuando penetró el señor Obispo precedido de los maceros y seguido del Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad con las demás autoridades y corporaciones oficiales de Vich y Barcelona, entre los que figuraban académicos de la Historia, de la de Bellas Artes, de la Escuela de Arquitectura, de los centros de Arquitectos, Ingenieros, Maestros de Obras, de la Arqueológica etc., etc., etc., cuyas autoridades y Corporaciones tenían dispuestos sitios de preferencia frente al estrado ocupado por su Il<sup>ta</sup>. Abierta la sesión inmediatamente por el señor Obispo, ocupó la tribuna D. Antonio de Espoña, Presidente de la Junta organizadora del Museo, dedicando la primera parte de su discurso á elogiar la pericia, constancia y sacrificios llevados á cabo por el señor Obispo en pró de la restauración del Monasterio de Sta. Maria de Ripoll y en

general despues, á todo cuanto tiende á la restauración de los monumentos que le están confiados, haciendo mención especial del Museo que se iba á inaugurar. Pasó luego á rendir un justo homenaje al Círculo literario de aquella ciudad, por haber llegado á organizar un pequeño Museo de particulares que hoy forma parte del episcopal; describe el triunfo obtenido por el señor Obispo en la Exposición Universal de Barcelona, y luego describe y desmenuza el Museo episcopal de una manera magistral, que revelan los vastos conocimientos adquiridos por él en tan difícilísimo ramo. Se lamenta en otro período de no haber podido tener completo el catálogo á la sazón, y termina su notable discurso dando gracias á las Autoridades y Corporaciones, cuyo apoyo le han prestado, dirijiendo frases cariñosas y de galantería á la concurrencia.

El discurso del señor Espoña, por el trabajo que representa, merecía ser interrumpido á cada paso por nutridas salvas de aplausos, y lo fué tan solo al final, no porqué el público no comprendiera el mérito del orador, si nó por su carácter escensivamente modesto y por la débil entonación con que fué leído, defecto debido sin duda alguna al delicado estado de su salud.

Toma luego la palabra el Sr. Serra y Campdelacreu, secretario primero de la Junta organizadora, y en períodos brillantes y valientes, tiende una ojeada á la antigua comarca ausonense, enumera á los hijos preclaros de ella dibujando sus virtudes, estendiéndose despues en una oportunísima comparación; toma por base, para ello, lo que desde mucho tiempo vienen haciendo los Sumos Pontífices en el Vaticano con la formación de museos, deduciéndole de ahí la gloria que le cabe al señor Obispo por el que en aquel momento se inaugura, descendiendo en forma de corolario en otras consideraciones oportunísimas. El señor Serra supo arrancar del auditorio diferentes aplausos muy merecidos, y terminó con la lectura de una poesía que, si mal no recuerdo, la titulaba *Lo milenar de la terra* cuya poesía no tuve la suerte de poder apreciar en su justo valor.

El respetable anciano Sr. Puiggari siguió en el turno y leyó otro discurso lleno de elocuencia, datos y citas, que solo pueden salir de la pluma del Sr. Puiggari; con esto creo haber dicho lo suficiente, pues de tal discurso no se dá idea de él de otro modo, só pena de copiarlo íntegro.

El Rdo. Padre Fita le sucedió derraman-

do flores de semilla investigadora, atándolo con un lazo digno del sér académico de la Historia á la que representaba como uno de sus más ilustrados individuos; dijo: los objetos arqueológicos estudiados concienzudamente junto con la descifración y lectura de las lápidas y antiguos escritos, deben darnos conocimientos exactos de la Historia, la que no sería extraño que sufriera alguna importante modificación, debido á los últimos descubrimientos. Unánime fué el aplauso que el público dedicó á tan ilustrado sacerdote.

El Sr. Alcalde actual de Vich, cuyo nombre siento infinito no recordar en este momento, estuvo en mi concepto sublime; habló poco, pero bueno y oportunísimo. Dijo que el Sr. Obispo no dejaba de acudir personalmente y con su óbolo á cuantas necesidades habia; en donde existía un peligro allí estaba él; que gracias á él, Vich y su diócesis habian experimentado la benéfica influencia de las reformas y mejoras introducidas en cuantos monumentos y edificios le habian sido confiados, merced á su inagotable munificencia; finalmente, que nada podia hacer Vich para mostrarle su gratitud y menos su recompensa, limitándose á darle cuanto podia darle, y consistia en esculpir en letras de oro el nombre de D. José Morgades y Gili, nombrándole hijo adoptivo de la ciudad de Vich. El aplauso que resonó ante tales palabras, demostró al Ilustre Obispo que cuantos allí presentes habia estaban muy conformes con lo dicho por el señor Alcalde, cuyo aplauso se reprodujo, más acentuado si cabe, despues de la lectura del acta del Municipio en que tal acuerdo fué tomado.

Entonces el Sr. Obispo pretendió hablar, pero no le fué posible; la emoción embargó su garganta; á pesar de todo y teniendo que interrumpirse por causa de los sollozos, pudo decir sin embargo una gran verdad y es: que los buenos sacerdotes no son enemigos, como algunos suponen, de las ciencias y de las artes; antes por el contrario, pues se creen en el deber de ser sus más inmediatos protectores; y yo de mi cosecha añado: que si la pintura, escultura y arquitectura se hallan hoy á la altura en que nuestra generación las ha encontrado, es debido á la decidida protección que las ha dispensado la Iglesia, muy especialmente durante la Edad media. Terminó el Sr. Obispo dando por inaugurado el Museo y leyendo un telegrama de S. S. Leon XIII en el que remitía su bendición papal.

Este es un muy sucinto resumen de una

fiesta celebrada en Vich, que ninguno de los concurrentes olvidará facilmente, y en la que el distinguido Prelado Sr. D. José Morgades y Gili pudo convencerse una vez más de que, si en este mundo nadie esta exento de enemigos, los buenos, que son los más, serán siempre sus amigos sinceros y entusiastas admiradores.

P. A. U.

UN RECORTE.

Se han confirmado los ecos que llenaron de terror, acerca el Emperador de Marruecos. Cansado, según infiero, del comportamiento malo de su Ministro primero, con un palo Resolvió acabar un día de aquel hombre la injusticia, yá que en su mano tenia la justicia. Y fué como resolvió; pues sin andarse en bromazos, al Ministro ajustició á garrotazos. Si Europa lo hiciera así, aunque el hecho escandaliza, no habria Ministro aquí sin paliza.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
S. Buenaventura. ob. y dr.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Hospicio.

TELÉGRAMAS.

Madrid 12.—Ha sido declarado urgente el proyecto referente á la amnistía, habiendo sido aprobado como asimismo los proyectos concernientes á los prórrogos y desertores.

Contra la reintegración en sus grados á los subalternos votaron juntos los ministeriales y los fusionistas; en pró los republicanos y marxistas. Desechóse la enmienda por 13 votos contra 20.

En el senado quedó aprobado definitivamente el proyecto aumentando el sueldo á los militares.

El Sr. Castelar ha declarado que la amnistía debia ser completa, pues habiéndose conquistado la libertad, hay que dar al olvido los hechos pasados. Opina que el ejército no la quiere, porque teme que los militares sublevados ocuparían muchos puestos.

Algunos diarios lamentan que á los militares se les conceda todo lo que piden, mientras á los paisanos se les regatea hasta lo más justo. Temen que venga un cesarismo insufrible.

Puede decirse que las Cámaras solo celebrarán las sesiones de mañana, puesto que se cree que el martes, al empezar la sesión, se dará lectura del decreto dando por terminada legislatura, cerrándose el Parlamento.

Los ministeriales aseguran que no habrá crisis por ahora, y lo prueba, según dicen, estar resuelto el viaje de la corte el miércoles.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

misiva de Adolfo devolvió á Beatriz una esperanza que consideraba perdida, y que aun cuando en cualquiera otra ocasión hubiera rehusado el arbitraje propuesto, creyó conveniente aceptar la idea, supuesto que no podia abrigar el temor de ofender al que no debía ser elegido.

Adolfo hizo su relato de una manera que evitase en Federico la protesta de parcialidad en favor suyo, por lo que le dejó satisfecho.

La madre de Beatriz escuchó la propuesta de Adolfo con suma estrañeza, y creyendo con ello hacer un obsequio al que ella deseaba fuese esposo de su hija, reclamó para sí el derecho del arbitraje, diciendo:

—A mí me toca hacer esta elección, porque agena á toda pasión podré...

—No señora, dijo Adolfo interrumpiéndola; yo sé como vos pensais; y cuando debe tomarse una resolución de tanta importancia como esta, debe presidir á ello la más absoluta libertad: por tanto el tomar semejante decisión corresponde á Beatriz, cuya nobleza de corazón comprenderá que si le pedimos este sacrificio es en nombre de la felicidad de, un amigo, por lo que cualquiera que sea su de-

misión no podrá menos de dejarnos complacidos.

Critica era la situación en que Adolfo colocaba á Beatriz, y á buen seguro que ésta no hubiera accedido á su petición, si no hubiera creído en la sinceridad de lo que aquel le habia manifestado en su carta.

Beatriz se escusó de pronunciar su fallo; pero como la instasen ambos amigos, decidióse al fin á hablar.

—Yo no podría elegir entre dos jóvenes de tan nobles y elevados sentimientos; pero si ha de ser permitido á los labios expresar lo que el corazón siente, aún cuando admire en ambos la nobleza de alma, perdonad, Adolfo, que ante vós diga que ha tiempo amo á Federico con tierno y cariñoso afán.

Al oír estas palabras levantóse precipitadamente Adolfo y arrojándose á los brazos de su querido amigo, le dijo:

—Amado Federico, espero que no te negarás al cumplimiento de una promesa que ha de labrar vuestra felicidad, despues de las palabras que ha pronunciado Beatriz.

Federico estrechó con efusión entre sus brazos á su querido amigo, pero ni siquiera pudo desplegar los labios.

cuando el sentimiento de la amistad era en él superior al del amor.

La madre de Beatriz no comprendía lo que puede aquel dulce sentimiento cuando es sincero, y no podia traducir de otra manera que por desamor el sacrificio que Adolfo hiciera por su amigo.

Por esto se consoló fácilmente de lo que ella habia juzgado antes desacertada elección de su hija.

En las vicisitudes porque pasamos durante la vida, raras veces gozamos de una alegría que no sea precedida de un dolor.

La pobre Beatriz, que habia sentido el dolor de ver contrariada por su madre la pasión que en su pecho ardía por Federico, pudo gozarse aquel día ante la perspectiva de ver realizados sus amorosos deseos.

Ella creia que en pós de la dicha que entonces gozaba, vendrían los venturosos días que brotaban en su mente.

Y, sin embargo, estaba escrito que sucediese á su alegría un nuevo dolor.

Y este dolor habia sido sentido ya por ella en otra ocasión; pero el gozo que entonces embargaba su alma, le impidió tal vez pensar en ello.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto alijen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias, apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 5-26

## Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

## al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C<sup>ie</sup>, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

DEPÓSITOS: Barcelona: Borrel her<sup>os</sup>, Camp her<sup>os</sup>, Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.  
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.  
Los Dentífricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, músicas, etc.

— 233 —

—No hay mayor felicidad en la tierra que la de contribuir á la dicha de las personas que amamos.

XV.

Para dar cumplimiento al consejo de Adolfo, se despidieron los dos amigos de Beatriz y de su madre, que habían quedado sumamente complacidas del resultado de tan tierna escena.

La noble conducta de Adolfo había dejado á ambas agradablemente sorprendidas, sorpresa que se acrecentó en la madre de Beatriz, cuando ésta le enseñó la carta que aquella misma mañana había recibido de Adolfo.

—Así es que si la madre de Beatriz, había deseado antes que Adolfo fuese el esposo de su hija, no pudo menos de indicar á esta cuanto sentía que su elección hubiese recaído en Federico.

Beatriz, cuyo corazón se estasiaba ante la idea de ver realizados sus amorosos ensueños, procuró desvanecer las razones de su madre que dudó del amor de Adolfo por su hija,

— 232 —

—Generoso amigo! dijo Federico á Adolfo despues de un momento; tu virtud excesiva no me sorprende, porque ya sabía que eres el modelo de la amistad más sincera.

La madre de Beatriz, apesar de que la elección de su hija no había sido de su agrado, no pudo menos de sentirse conmovida ante aquella tierna escena, y comprendió que no le era posible oponer ningún obstáculo al cumplimiento de la voluntad de Beatriz con tanto entusiasmo aceptada por Adolfo.

Este, cuyo corazón tenía precisamente que luchar entre dos opuestos sentimientos, anhelaba por dar fin á aquella escena, por lo que dijo á Federico:

—¿Aceptas como prometiste el resultado de la elección de Beatriz?

—¡Acepto! dijo Federico con un acento que dejaba entrever que su alma estaba impregnada de gozo y tristeza á un tiempo.

—Pues ahora te toca cuanto antes solicitar el permiso de tu padre para efectuar vuestro enlace, á fin de no demorar vuestra dicha. Si quieres yo te acompañaré y te ayudaré para alcanzarlo.

—¿Quieres que te deba mi dicha por completo, querido Adolfo?

## CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Escíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



### Las Pildoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipacion, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

### ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas pildoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

### Las Pildoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. Se venden en las principales farmacias y droguerías.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUGIUS SCÆVOI.A.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 350 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectur y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.  
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5 »  
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

— 229 —

dos pasaron á la casa de Beatriz, que estaba con su madre, ocupadas ambas en el labor del otro día.

No dejó de sorprender tal visita á las dos señoras que recibieron á Adolfo y á Federico, con su acostumbrada cortesía.

En el camino, Adolfo había recabado de su amigo que le permitiese llevar la palabra.

Así es que Adolfo inició á Beatriz y á su madre en el objeto que los había llevado á hacer aquella visita.

Debemos advertir, empero, á nuestros lectores, que Beatriz lo había sabido de antemano, merced á un billete que recibió del generoso Adolfo.

Esplicábale en él la razón de haber propuesto á Federico que aceptara el arbitraje de Beatriz y suplicábale que no pusiera obstáculos por su parte á la elección de su amigo, mayormente cuando le era conocido el amor que ambos se profesaban. Que si en otras circunstancias podia parecer ridiculo el medio propuesto, en aquella ocasión era el único capaz de convencer á Federico, de que debía aceptar el sacrificio de su amigo.

Vano será decir á nuestros lectores que la